
olvasztása azonban, mely szerzőnk eljárását átszőtte s mely soraiból állan-
dóan kicsendül: a kapott eredmény exaktságát biztosítja. 

Bárány Irén. 

Horváth János: Magyar versek könyve. A Magyar Szemle Társaság ki-
adása, Budapest, 1937. N. 8°, XXVI+592 1. Ára fűzve 8—, vászonkötésben. 
9.60 pengő. 

A Magyar Szemle Társaság: A Magyar Szemle Könyvei címmel meg-
indított tudományos ¡kiadványai mellett A Magyar Szemle Klasszikusai elne-
vezéssel új sorozatot indított meg, melynek első kötete Horváth Jánosnak, a 
budapesti egyetem nagynevű irodalomtörténet-tanárának szerkesztésében meg-
jelent verses antológia. A „Petőfi", valamint „A magyar irodalmi műveltség: 
kezdetei" és „A magyar humanizmus" c. irodalomtörténeti művek szerzője' 
nagy gonddal válogatta össze a magyar költészet kincseit a legrégibb verstől! 
Ady Endréig. 

A szerkesztő a Bevezetésben ismerteti a könyv berendezését s a kiválo-
gatás szempontjait, majd pedig néhány erőteljes vonással megrajzolja irodal-
munk fejlődését a legutóbbi időktől napjainkig. A ¡korok, ízlésáramlatok és a 
kimagasló költői egyéniségek filmszerűen peregnek le az olvasó előtt. 

„Magyar lélek, szív és ész, magyar szó és dallam színe-lángja szól hoz-
zánk a közlött versek és énekek jobbjaiból. Meg vannak örökítve bennöfc 
lelki vonzalmaink, gondolat- és érzésvilágunk, jellemünk, kedvünk, humorunk,, 
változatos hangulataink, szeretett tájaink, eredeti embertípusaink, nagyjaink; 
emléke, történetünk, köz-sorsunk, minden örömünk és bánatunk, egész nem-
zeti egyéniségünk és műveltségi formánk; mindaz, amiben történetileg egyek 
vagyunk . . . A mi lelki otthonunk ez; benne igazán „magunk közt vagyunk".. 
De a mi sajátos otthonunkban a nyelvi határainkon kívüleső műveit ember-
társaink is jelen vannak: „jelen van az európai műveltség leglelke, jelen van 
az ember". Valóban ezek az érzések telítik meg szivünket-lelkünket a magyar 
poézis virágoskertjének színpompás-illatos virágai között. 

A pompás kötetet egy jegyzet-szótár egészíti ki. Ez a költőkre vonat-
kozó legfontosabb tudnivalókat tartalmazza, s a költeményekben előforduló-
elavult és tájszavak magyarázatát adja. 

A szerkesztő az anyag kiválasztásában figyelemmel volt egyrészt a tör-
ténelmi érdeklődésű művelt közönség, másrészt az iskola érdekeire. Mind a 
kettő gyönyörűséggel forgathatja ezt a külső megjelenésében is előkelő köny-
vet. A magyar nyelv tanára számára nélkülözhetetlen, sőt minden tanuló ke-
zében meg kellene lennie. 

Szántó Lőrinc. 

Vincze László: Módszertani kísérlet a magyar irodalomtörténet tanításá-
hoz. A szerző kiadása. Kiskunhalas 1937. N. 8°, 33 1. 

Az előttünk fekvő füzet a polgári iskolai magyar irodalomtörténettanítás, 
módszerének új lehetőségével foglalkozik. A szerző módszeres alapelvei: 

1. A magyar irodalomtörténeti óra oly színielőadáshoz hasonlít, melyben 
a színpad a magyar irodalom, a szinészek a tanulók, a rendező a tanár. A z 
érákon versek és elbeszélések kerülnek bemutatásra, regényrészleteket (eset-
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íleg regényeket) és színdarabokat olvasnak fel. A tanulók előre megkapják 
_a szerepeket s így fennakadás nem fordulhat elő. 

2. Az irodalmi oktatás hatásának teljes kiaknázására a szavalókórusok 
•és az éneklés szolgál. 

3. Az irodalmi műszavak megmagyarázása s a műfajok pontos meg-
határozása és állandó ismétlése a tanítás elengedhetetlen követelménye. 

Minden irodalomtanítás végcélja a jó könyvek szeretetére való nevelés. 
.¡Ezt azonban csak a tanulóknak jó könyvekkel való tervszerű ellátásával és 
a tanításban való értékesítésével lehet elérni. Tartalmi kivonatokról termé-

szetesen szó sem lehet. Mivel sok iskola nem rendelkezik a szükséges köny-
vekkel, ezért az irodalomtanítás sok helyen lélektelen verbalizmussá süllyed. 

"Vincze László megtalálta azt az utat, mely a szükséges könyvekkel nem ren-
delkező iskolák számára lehetővé teszi a cél elérését. Nála az irodalomtörté-
neti óra munkáltató órává lesz, a tanulók előzetes szereposztással összedol-
goznak és közös munkával szerzik meg az ismereteket. A szavaiékórus alkal-
mazását a szerző mértéke szerint aggályosnak találjuk. A versek túlságos 

ífelaprózása s a világos és sötét kar szerepeltetése nem mehet zökkenő nélkül. 
Ilyesmi csak többszörös próba után sikerülhet. A dalok kevésbbé alkal-
masak karban való elmondásra; elsősorban a ballada és a románc 

.jöhet figyelembe. Pl. V. László előadásában a párbeszédek mellett a kar 
adhatja elő az elbeszélő elemeket. Ez a munkamód az összetartás érzését fej-

Tleszti ki a tanulókban. Az ének felhasználásának felbecsülhetetlen jelentő-
ssége van. A poétikai alapismeretek állandó nyilvántartása nélkül valóban 
»nem lehet irodalmat tanítani. 

A magyaros írásmód és a pontos nyomdai munka hiányától eltekintve, 
"Vincze László tanulmánya megérdemli a magyar nyelv tanárainak legtelje-
¿sebb érdeklődését. 

Szántó Lőrinc. 

KÜLFÖLDI TANÍTÁSI MOZGALMAK. 
1. riMerinyiségtantanitás a politika szolgálatában. A „Pie Deutsche Schule" 

*c. folyóirat a népiskolai számtantanítás politikai fontosságáról közöl nagyobb 
tanulmányt, egyúttal közli az idevágó legújabb irodalmat is. Cikkíró szerint 
minden iskolai tantárgynak csak egyetlen egy célja lehet, a testben és lélek-
¡ben egészséges német ember nevelése, akinek képessége, akarata is megvan, 
hogy nemzetét teljes erejével szolgálja. Ebből kivont öncélja egyetlen tárgy-
nak, tehát a számtannak sem lehet. A számtannak is a nemzeti szociális poli-

t ika szolgálatába kell állania. A számtantanításnak tehát nem lehet célja 
«csak az abstrakt logikus gondolkodás iskolázása, de csak a számolási készség 
¿gyakorlása sem. Egy olyan korszakban, amikor küzdeni kell a határozatlan-
ság, a bátortalanság, az elpuhultság, a felelősség alól való kibúvás, a kriti-
"kátlanság, a frázisok uralma, a fogalmak eltakarása, a tények elferdítése 
•ellen, akkor a számolás' a maga kérlelhetetlen igazságaival óriási szolgála-
tot tehet a politikai nevelésnek. A számtantanítás tehát ne álljon csak a 
profit kiszámolásának szolgálatában, ahogy azt a régi tankönyvek feladatai 

-"384 


